Capacidad de carga o acogida

La capacidad de acogida o de carga. Concepto.
Distintos tipos de capacidad de carga.

Claudio Bertonatti




Capacidad de Carga




¢ Cuantas personas entran en un taxi?
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¢, Cuantas personas pueden montar un
dromedario?
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B ;Cuantas personas pueden-emibarearse?
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ASTERIERS
personas pueden
subir en un
ascensor?







¢ Cuantas personas entran en un cine?
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¢ Cuantas personas pueden
o transitar por este sendero?




¢ Cuantas personas pueden visitar un
sitio arqueologico al mismo tiempo?
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No se adivina. Se deduce.




Capacidad de carga o acogida

“Capacidad” sugiere la posibilidad de contener o acomodar




«El nivel de uso turistico que!
proporciona una calidad

sostenida de la recreacion».
(Wagar 1964)




El niUmero maximo de turistas que
puede albergar un area de destino.
(O'Reilly, 1991).
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«El concepto de capacidad de carga trata de establecer en
términos mensurables el numero de visitantes v el grado de
desarrollo que es susceptible de alcanzarse sin que se
produzcan situaciones perjudiciales para los recursos (...). Es la
capacidad que se puede alcanzar sin dafio fisico para el medio
natural y para el medio artificial, sin dafio social/economico para
la comunidad y para la cultura locales o sin perjudicar el justo
equilibrio entre desarrollo y conservacion. En términos
estadisticos, es el numero de visitantes que pueden darse en un
lugar a cualquier hora punta o durante un ano sin que resulte en
una pérdida de atraccidn o en dafnos para el medio ambiente (...).
Se puede decir, en terminos generales, que existe una
saturacion o un sobrepaso de la capacidad de carga cuando los
movimientos de las personas, nacionales o internacionales,
exceden temporalmente el nivel aceptable por el medio ambiente

fisico y humano de la zona de acogida o destino».
Organizacion Mundial de Turismo (OMT)




Hay 4 focos a cuidar
(Lime & Stankey 1971)
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Tres razones
para determinar
la capacidad de

carga?
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1. Cumplir con un mandato legal o buscar la excelencia
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Impactos
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3 Manejar nuestro
desarrollo tur|st|co




Ademas...
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. Integra el sitio y su patrimonio con la oferta turistica de
un modo sostenible.

. Promueve el uso racional de los recursos naturales y
culturales.

. Favorece la conservacion del patrimonio a largo plazo.
. Mejora la competitividad del destino.

. Fomenta la valoracion del patrimonio en la comunidad
local.
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5 Tipos de capacidad de carga
(siguiendo a Watson & Kopachevsky 1996)
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Toda porcion de naturaleza afectada al turismo
requiere de un plan de manejo.
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. ¢Para sentir orgullo o vergtienza?
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Hay otros condicionamientas m—
(normativos;-culturales, efc.) S




Mauri, ¢qué
sucede cuando n@
respetamos la
capacidad de
carga fisica?
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~cultural
Toda comunidad Iocal tiene un nivel &)
de tolerancia limitado para absorber [
( el impacto cultural de los turistas. &




Hay comportamientos,

costumbres, habitos,

ritos, tradiciones que
respetar.




Diego, ¢que puede
pasar sinolos _
respetamos@e ==




Emanuele,lla
iIdentidad es
algo fragll
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Pensando en Lorena, Ceciliay Maria Elena...

Menos, en comunidades que no estan preparadas




Capacidad de
carga
economica

Dada por la posibilidad
de absorciéon de
funciones turisticas sin
dejar de cumplir otras.
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ESestrictarnentevivencial y estg
geterminada por los turistas:="




. Falta de. p‘rlvamdad
. Ser{sacnon qaggsfegurldad
. C_-onfuslon sobreé el'manejo y control

Evitemos la
Insatisfaccion

(por la saturacion de la
capacidad de carga)
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(,Como reacciona un turista msatlsfecho’?
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e Se queja

e Genera malestar

e Sevay no vuelve
e Difunde su experie




ejemplo... Para salir a navegar
debe vender pasajes.

Tiene un limite en la vent'a'ﬁe;_-aesajes (por capacidad de car a
fisica, pS|coIog|ca ambrental y economica). '
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¢ Qué es basico identificar
para analizar la capacidad
de carga?

1. El area que se afectara.
2. Los parametros de las distintas

capacidades de carga.
3. El tipo de visitante.

Recordemos: la capacidad de carga es la

suma de los distintos tipos de usos que se
pueden realizar en un area manteniendo el

buen estado del ambiente, del patrimonio,
de la comunidad local, de las finanzas y de

la calidad de experiencia del visitante.




Los impactos varian con...

 El tipo de uso (¢ qué hara el visitante?)

* El tiempo de uso (¢ durante qué duracion?)

* El tipo de ambiente donde se realizan (¢, donde?)
» La distribucion del uso (¢ homogéneamente?)
 El tipo de visitante (¢,quiénes?)

e Si hay o0 no medidas para contrarrestarlos




10 pasos para aliviar o eludir impactos

. ldentificar las areas afectadas al turismo.

. Definir FODA (fortalezas, oportunidades, debilidades y
amenazas) del emprendimiento.

. Hacer un inventario de los atractivos y de las
condiciones sociales.

. Seleccionar los indicadores de los recursos turisticos y
los de las condiciones sociales.

. Zonificar e identificar los impactos de cada tipo de uso.

. Elaborar una matriz de impactos.

. Identificar y seleccionar las mejores alternativas.

. Especificar estandares de uso para ambos.

. Identificar acciones de manejo y control para cada
alternativa.

10.Monitorear y tomar medidas preventivas, correctivas y

compensatorias acciones.




Creacidn, apogeo
y decadencia

£

Solo dos caminos: desaparicion o
reconversion hacia la sostenibilidad
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Se consolida
la actividad.

La
comunidad
local la
percibe solo
como un
negocio.




del sitio.

El-deterioro
j.desdibuja los
atractivos.










Para hallar un equilibrio entre las ventajas y
desventajas financieras con responsabilidac
ambiental, fisica, socio-cultural y psiquica.







Respetar los planes de manejo




Resumiendo...

No hay formulas magicas para estimar la capacidad de carga.
(No existe una receta universal)




Capamdad de carga fisicay pS|coIog|ca en una playa natural
’* de laisla de Menorca (Cala Macarella): de 15 a 25 m2/usuario




o

Palacios (La Alhambray el Generalife):
no menos de 5 m2/usuario




Areas de buceo pequefias (San Andrés
Isla, Colombia): 29 buzos/dia por sitio
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Unaisla (Fuerteventura, Canarias): 15.700 turistas para sus 1.660
km2y 21.500 habitantes. Recomendacion: no mas de un turista cada
dos habitantes (riesgo de rechazo, xenofobia, hartazgo, etc.)




Resumiendo...

Cada caso es un caso.

Cada factor es dificil de
medir y cuantificar.

Cada tipo de turistas provoca
diferentes tipos de impactos.

Todos los factores se combinan
de un modo propio en cada sitio.

Pero se puede estimar y buscar un equilibrio, para
obtener el mayor beneficio al menor costo, a largo
plazo y en un sistema que retroalimente sinergias.




La suma de los impactos guarda
relacion con la suma de usos.

Reducir la suma
de usos puede
reducir los
Impactos.

La suma de todos los tipos de usos de un area debe
alcanzar la meta de conservar el patrimonio, el
ambiente y la satisfaccion del visitante.




Resumiendo...

No caigamos en un reduccionismo del problema: |la
“capacidad de carga” no es un acertijo numerico.
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Respondernos “¢cuantos turistas son
demasiados?” depende de muchos aspectos.

el N &




{f ” {r;;.*.r o

i;-il’

Resumlendo

h r ""'--I,E"; i

04

Iy -.‘!"..
La reduccion del
Jaumero de visitantes
~.no S|é‘h1pre reduce




Cinco desafios

1. Identificar un
Sitio con un
patrimonio valioso
capaz de atraer
turistas e
INVersores




Inversores
y Servicios
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3. Obtener ganancias




4. Que esas
ganancias se
reinviertan en el
patrimonio, la
comunidad local y
el ajuste del

proyecto
BT







El mejor de los esfuerzos
siempre trae buenos resultados.




Trabajo Practico

Un problema de capacidad
de carga necesita solucion

El caso: un sitio arqueoldgico muy valioso fue descubierto a fines del
siglo XIX. Desde entonces, fue recibiendo cada vez mas
visitantes, desbordando -por mucho- la capacidad de carga
ambiental. El impacto negativo de su presencia obligo a cerrar el
sitio.

Consignas: (por grupo de trabajo)

o ¢Qué soluciones podriamos plantear para que el turismo siga
vigente y con perspectivas de crecimiento?

e Tiempo: 15 minutos.
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50N pr'(ﬂ):tégl'désr i #,
. se deterloran ante 177 %)OO visitantes/ano.
.'se cierralacueva: /
. se da un cupo de 8.500 visitantes/arno.

. se inaugura Altamira Il (capacidad: 500.000 pers/afno)




